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Niederschrift 
 
18-022. Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses 
 
am Freitag, 13.09.2019, 08:30 Uhr bis 09:17 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Erster Finanz- und Controllingbericht für das Haushaltsjahr 

2019 
- überarbeitete Fassung 
Vorlage: 18-1321/1 

  
Punkt 2 Schadensfall "ehemalige Lighthouse-Immobilie" 

- Information zum Sachstand gemäß Beschluss des Kreistages 
vom 10.09.2018 

  
Punkt 3 Wohnraumvermittlungsinitiative 

- Bericht über den aktuellen Sachstand 
  
Punkt 4 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Aktuelle Rechtsprechung zum Akteneinsichtsrecht  
(§ 29 Abs. 2 HKO) 

  
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Roeder, Oliver CDU  

Ausschussmitglieder: 
Kunkel, Joachim CDU  
Müller, Anja CDU  
Reinhardt, Randoald CDU in Vertretung für Kempf, Bastian 
Roeder, Oliver CDU siehe auch Ausschussvorsitzender 
Kaltwasser, Jürgen SPD  
Klingler, Jens SPD  
Berg, Evelyn GRÜNE in Vertretung für Ruoff, Jochen 
Sürmann, Frank FDP ab zeitweise TOP 1 anwesend 
Öhlenschläger, Walter          FREIE WÄHLER in Vertretung für Lindner, Myriam 

Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Elzer, Thomas ALB  
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE. in Vertretung für Hennrich, Christiane 

Kreistagsvorsitzender: 
Schneider, Gottfried CDU  

 

Kreis  

Bergstraße 
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Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD  
Hörst, Christopher FDP  

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Stolz, Diana Erste Kreisbeigeordnete 
Krug, Karsten hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Behrendt, Katharina Abt. Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien 
Lannert, Mathias Abt. Controlling, Projektmanagement und Grundsatz 
Medert, Martin Abt. Finanzen und Rechnungswesen 
Eisele, Henrik Auszubildender im Fachbereich Kreisgremien 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Kreistagsabgeordneter Roeder, eröffnete um 08:30 Uhr 
die 18-022. Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses, begrüßte die Anwe-
senden und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Erster Finanz- und Controllingbericht für das Haushalts-

jahr 2019 - überarbeitete Fassung 
Vorlage: 18-1321/1 

 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss hat von der überarbeiteten Fassung des  
ersten Finanz- und Controllingberichts für das Haushaltsjahr 2019 Kenntnis genommen.  
 
Fragen aus dem Ausschuss betrafen insbesondere im Controllingbericht die Produkte 
1261 (Zulassungs- und Fahrerlaubniswesen), 1311 (Allgemeines Veterinärwesen) und 
3120 (Unterhaltsvorschussleistungen). Die Dezernenten gaben entsprechende Auskünfte.  
 
 
Punkt 2: Schadensfall "ehemalige Lighthouse-Immobilie" 

- Information zum Sachstand gemäß Beschluss des Kreis-
tages vom 10.09.2018 

 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz teilte zum Sachstand im Schadensfall "ehemalige 
Lighthouse-Immobilie" in Bensheim mit, vom Land sei inzwischen der Großteil der avisier-
ten Zahlung eingegangen, so dass nun noch die dem Kreis in dieser Angelegenheit ver-
bliebenen Kosten zu mehr als der Hälfte erstattet worden seien.  
 



18-022. Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses am 13.09.2019 

Seite 3 von 3 

Der Schadensfall sei nun für die Verwaltung abgeschlossen. Eine Fortführung der regel-
mäßigen Berichterstattung an den Ausschuss erübrige sich damit und werde beendet. 
Hiergegen gab es im Ausschuss keine Einwendungen.  
 
 
Punkt 3: Wohnraumvermittlungsinitiative 

- Bericht über den aktuellen Sachstand 
 
Herr Kreisbeigeordneter Krug berichtete über den aktuellen Sachstand der Wohnraum-
vermittlungsinitiative.  
 
 
Punkt 4: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Aktuelle Rechtsprechung zum Akteneinsichtsrecht  
(§ 29 Abs. 2 HKO) 

 
Herr Kreistagsabgeordneter Dr. Schwarz fragte nach der Relevanz des Urteils des VG 
Frankfurt zur Beschränkung des Akteneinsichtsrechts nur auf die stimmberechtigten Aus-
schussmitglieder, das den Fraktionen gestern zugegangen sei.  
 
Herr Landrat Engelhardt erläuterte, unabhängig von der Frage, ob diese Rechtsauffassung 
geteilt werde, müsse das gegenständliche Urteil bei der Tätigkeit des Akteneinsichtsaus-
schusses zum Komplex 'Lighthouse' nach diesseitigem Dafürhalten angewandt werden. 
Aktuell habe die Kreisverwaltung diesbezüglich die Aufsichtsbehörde um Stellungnahme 
gebeten. Sofern diese ebenfalls die Anwendungspflicht des gegenständlichen Urteils sehe, 
sei geplant, die Fragestellung auf Ebene des Hessischen Landkreistages anzubringen. 
 
Der Ausschuss bat um Zurverfügungstellung des Urteils des VGH und um Mitteilung, wenn 
eine Bestätigung der Aufsichtsbehörde vorliege (per E-Mail an die Fraktionsvorsitzenden 
am 13.09.2019 und 18.09.2019 erfolgt).     
 
 
Die Sitzung wurde um 09:17 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Roeder        gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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